                     Правила оформления доклада 
Объем текста одной работы не более 5 страниц. Текстовый редактор MS word. Шрифт - Times New Roman - 12 пт. Параметры страницы: Формат А4, ориентация книжная, отступы со всех сторон - 2 см, от края до нижнего колонтитула - 1,7 см, остальные - нули. Отступ абзаца - 0,8 см, выравнивание по ширине, интервал одинарный. номера страниц не проставлять, символы "разрыв страницы", "разрыв раздела" не использовать. Рисунки - или в тексте (если ширина рисунка более 10 см) или в рамке "надпись" (линии рамки убрать) с обтеканием вокруг рамки с обязательной привязкой к тексту. В последнем случае подрисуночная подпись должна быть в той же рамке, что и рисунок. Форматы  рисунков - jpg, tif, использование  других форматов, в частности, формата редактора word, mcd, не допускаются. Формулы только в тексте. Ссылки на литературу в тексте - в квадратных скобках.

Заголовок - выравнивание по центру, информация об авторах - выравнивание по центру, основной текст - выравнивание по ширине, отступ 0,8 см. 

Пример оформления доклада:

ТРАНСПОРТНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ ТЕРРИТОРИИ ЖИЛОЙ ЗАСТРОЙКИ

Курочкин Н.В. -  студент, Смирнов И.А. - к.т.н., доцент

Алтайский государственный технический университет им. И.И. Ползунова (г. Барнаул)

ООО «Перспектива»

С развитием промышленности, расширением городской агломерации возникла проблема транспортной доступности, так как улично-дорожные сети …
