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Комитет образования, науки и молодежной политики Новгородской области

протокол
заседания Совета молодых ученых и специалистов при Администрации области
29 декабря 2011 года                                                                          №
Великий Новгород
	Председатель комитета образования, науки и молодежной политики Новгородской области, председатель


	В.В. Шадурский

	Директор ОАУ «Новгородский научно-координационный центр», секретарь


	О.Н. Бойцова

	Присутствовали:  7 человек (список прилагается).

	


повестка дня:

1. Подведение итогов областного конкурса «Молодой исследователь». Награждение победителей (Шадурский В.В., Бойцова О.Н.).
2. Отчет о деятельности Совета молодых ученых и специалистов при Администрации области в 2011 году (Шадурский В.В.). 
3. Разное.
1. СЛУШАЛИ: 
Шадурский В.В. - проинформировал о ходе проведения областного конкурса «Молодой исследователь», о работе экспертов и об итогах конкурса. Конкурс проводился во второй раз, согласно положению о конкурсе были определены 8 победителей. Все они приглашены на заседание СМУС, где и состоялось торжественное награждение. Победители конкурса были отмечены грамотой комитета образования, науки и молодежной политики Новгородской области, а также получили денежное вознаграждение в размере 25 тыс. руб. на продолжение исследований. 

2. СЛУШАЛИ:
Шадурский В.В. – представил отчет о деятельности Совета молодых ученых и специалистов при Администрации области за 2011 год. Сообщил о проведении конкурса программы «УМНИК» Фонда содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере. По итогам двух сессий – весенней и осенней – было представлено 49 заявок, 16 проектов было поддержано, 11 проектов получили финансовую поддержку в 2011 году, 5 проектов получат финансирование в 2012 году. Для того чтобы увеличить число участников программы «УМНИК», необходимо активизировать работу по поиску потенциальных участников и привлекать молодых специалистов, работающих на предприятиях области, повышать их мотивацию к самореализации через инновационную деятельность. Сумма гранта по конкурсу «УМНИК» - 200 тысяч рублей на 1 год, поэтому необходимо придать конкурсу высокий статус. Проинформировал об утверждении его кандидатуры в качестве представителя Фонда содействия в Новгородской области. 

- об областном конкурсе «Лучший молодой ученый Новгородской области». Был предложен депутатом Госдумы РФ Головневым В.А., в нем преимущественно участвовали аспиранты НовГУ. На конкурс было подано 10 заявок, определены 3 победителя.

 - об областном конкурсе «Лучшая бизнес-идея». На конкурс была подана 21 заявка, по условиям конкурса определен 1 победитель. Конкурс вызвал интерес у молодежи, однако в городе и области проходят подобные конкурсы, необходимо выяснить целесообразность проведения.

- об участии членов совета в экспертизе конкурсных работ и проектов.
- о Премии Президента Российской Федерации для молодых ученых в области науки и инноваций. Отмечена слабая активность в подготовке и подаче документов на премию среди молодых ученых Новгородской области. Несмотря на то, что это дело, требующее времени и кропотливой работы, необходимо готовить документы заранее в соответствии с предъявляемыми требованиями.
- о конкурсах, объявляемых в рамках ФЦП «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» на 2009-2013 годы, необходимо отслеживать конкурсы и подавать заявки, заявителем может быть ОАУ «Новгородский научно-координационный центр» или ОАУ «Дом молодежи». В этом вопросе нужна помощь и содействие членов совета.
ВЫСТУПИЛИ:
Григорян А.Г. - предложил с идеей конкурса «Лучший молодой ученый Новгородской области» обратиться к вновь избранному депутату Госдумы РФ от Новгородской области Кривицкому, проинформировать его об этом конкурсе, обосновать необходимость проведения и предложить сделать этот конкурс традиционным. 
 РЕШИЛИ:
Объявить благодарность членам совета, принявшим участие в работе конкурсной комиссии областных конкурсов «Лучщая бизнес-идея», «Молодой исследователь». 
Говоря о поддержке талантливой молодежи, Шадурский В.В. попросил членов Совета молодых ученых и специалистов оказать помощь в общественной работе, а именно в вопросе выбора места учебы молодых людей в новгородских вузах, а не в вузах Москвы и С.-Петербурга. Требуется содействие членов СМУС по удержанию молодежи в регионе, не смотря на то, что ситуацию переломить очень трудно. Тем не менее, необходимо включиться в работу по созданию центров по развитию исследовательского творчества, в которых будет закрепляться молодежь, заинтересованная в развитии научного потенциала.

Шадурский В.В. оповестил собравшихся о 

Далее Шадурский В.В. поставил вопрос об ответственном секретаре СМУС, который, по его мнению, должен быть молодым, энергичным, умеющим работать с документами, неравнодушным к работе. Также был поднят вопрос о явке членов Совета на заседания СМУС.

Григорян А.Г. известил собравшихся о новой работе члена СМУС Федорова Павла Сергеевича в партии «Единая Россия» и который, в связи с этим, не может принимать участие в работе Совета. Поскольку это место вакантно, нужно подумать, кто может его занять. В настоящее время студенческий союз, который в прошлом возглавлял Федоров П.С., возглавляет Шубников Антон Александрович, помощник проректора по социальному развитию и воспитательной работе.
Григорян А.Г. также доложил собравшимся о том, что в декабре 2011 года избрано молодежное правительство, а также назначена помощник губернатора Федосеева Анастасия Игоревна, которая будет курировать работу молодежного правительства. Совету молодых ученых и специалистов необходимо установить контакт с этой вновь образованной структурой при губернаторе.

Григорян А.Г. внес предложение по составу СМУС. Для того чтобы происходила ротация членов Совета, необходимо чтобы 50-60 % членов Совета были не старше 35 лет, остальные могут быть более старшего возраста. Таким образом, состав Совета молодых ученых и специалистов будет соответствовать названию этого органа. 

3. СЛУШАЛИ:

Шадурского В.В. – проинформировал о проекте плана работы  Совета молодых ученых и специалистов при Администрации области. В связи с кадровыми изменениями внести изменения в Постановление о Совете молодых ученых и специалистов при Администрации области. Все члены СМУС поддержали предложение Григоряна А.Г. и Шадурского В.В. об изменении положения о Совете молодых ученых и специалистов.
ВЫСТУПИЛИ:

Григорян А.Г. – о внесении в состав Совета кандидатуры  Шубникова Антона Александровича, помощника проректора по социальному развитию и воспитательной работе НовГУ.
Коваленко Д.В. – о внесении в состав Совета кандидатуры Юзбекова Марата Ахмедовича, ученого секретаря Совета молодых ученых НовГУ.
РЕШИЛИ: кадровых перестановках, в результате которых назначен новый куратор сферы образования заместитель Главы администрации области Костюков Алексей Викторович.
1.1. Согласовать кандидатуры для включения в состав СМУС:

1.2. Внести изменения 
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